

**Имя библиотеки как ключевой фактор  
в формировании устойчивого интереса поколений читателей  
к творчеству А.М. Горького**

*Пименова Ирина Петровна,  
директор МКУК «Центральная городская детская  
библиотека им. А.М. Горького» г. Н.Новгорода*

Максим Горький — один из самых значительных и известных в мире русских писателей и мыслителей. Для нижегородцев личность Горького особенно значима. Здесь, в Нижнем Новгороде, он родился, здесь прошли его детство и юность, здесь он сделал свои первые шаги к мировой славе, дебютировал как писатель и начал свою общественную и политическую деятельность. С 1932 по 1990 год Нижний Новгород носил имя Горького. В городе есть много мест, связанных с именем писателя, в числе которых наша библиотека (Центральная городская детская библиотека имени А.М. Горького), которая носит это имя с 1924 г. На протяжении всей своей деятельности библиотека ведет просветительскую работу по популяризации творчества писателя-земляка, является победителем конкурса на Премию Нижегородской области им. А.М. Горького в номинации «Культурно-просветительская деятельность» (2014 г.).

В условиях, когда весь мир готовится к 150-летнему юбилею А.М. Горького, проблема актуализации творческого наследия писателя становится особенно острой и роль библиотеки в решении данной проблемы ощутима и значима. К этому грандиозному событию библиотека разработала и успешно реализует проект «Наш Горький», направленный на духовно-нравственное, патриотическое и культурное развитие современного поколения нижегородцев через активное привлечение целевой аудитории к изучению городского пространства, связанного с именем А.М. Горького, творческому прочтению произведений всемирно известного писателя-классика, созданию собственных литературных и художественных произведений.

Систематическая работа по подготовке к предстоящим торжествам началась с масштабной городской акции «Читаем вместе» на Театральной площади возле Нижегородского академического театра драмы имени М. Горького. В течение 3-х часов на площади работал открытый микрофон «Мой Горький», у которого известные нижегородские писатели – Александр Фигарев, Михаил Чижев, Николай Симонов, Дмитрий Терентьев, Эльвира Куклина, Марина Кулакова, Ирина Дементьева, а также читатели, библиотекари и все, кто любит и ценит Горького, читали его произведения, демонстрируя их глубину, разнообразие и актуальность или свои собственные сочинения, посвященные великому писателю.

Нижегородцы и гости города фотографировались на фоне «живых» скульптур, олицетворявших эпоху начала XX в., знакомились с книжной выставкой «Всемирный писатель из Нижнего», принимали участие в буккроссинге, проходящем под девизом «Прочитал – отдай другому!» и делали селфи «Максим Горький, книги, Я». Библиотекари провели литературный десант «Горький о книгах, книги о Горьком» и раздали прохожим флаеры с высказываниями А.М. Горького о книгах и чтении, рекламой книг о жизни и творчестве писателя и приглашением посетить библиотеки города. Акция получила широкое освещение в СМИ: 20 информаций в печатных и электронных СМИ, 4 телесюжета.

В проекте «Наш Горький» мы использовали новейшие социальные практики для того, чтобы активизировать творческие, познавательные и интеллектуальные способности юных нижегородцев, стимулировать их к посещению библиотек, музеев, памятных мест Нижнего Новгорода, связанных с именем А.М. Горького. Так, позитивную оценку населения получила экскурсия «Горький и Сормово» по историческим местам Сормовского района, связанным с именем А.М. Горького. Широкая реклама этого мероприятия была обеспечена благодаря тому, что библиотека включилась в программу первого нижегородского фестиваля «Открытая карта» или как его называют «фестиваля от местных и для местных». Через сайт

фестиваля была сформирована группа экскурсантов, разная по социальному статусу и возрасту: от школьников до пенсионеров, которая и отправилась в путешествие по Сормову, по тем местам, где когда-то бегал маленький Алеша Пешков, где проходила первомайская демонстрация 1902 г., посетила кинотеатр «Буревестник» и завершила экскурсию в детской библиотеке имени А.М. Горького. Было отмечено, что участники экскурсии довольно хорошо знают произведения Горького и факты его биографии. Впечатление об экскурсии они написали на сайте «Открытой карты».

Раскрывая образ Горького в новом ракурсе, показывая его как мудрого и интереснейшего человека, библиотека успешно включается в городские, региональные и всероссийские проекты. Например, в рамках Всероссийской акции «Библионочь – 2017», главной темой которой было «Новое прочтение», пространство библиотеки было преобразовано в «Парк культуры и отдыха им. А.М. Горького», на территории которого расположилось 7 творческих зон, где прошло более 20 событий. Почетным посетителем «парка» стала Н.Е. Суханова, директор департамента культуры г. Н. Новгорода.

Использование интерактивных форм дает потрясающие результаты. Так, на литературном концерте «Так говорил Горький», одинаково свободно и уютно чувствовали себя и дети, и взрослые. Основной идеей встречи стала творческая интерпретация афоризмов и крылатых выражений Максима Горького, которая включала не только литературное творчество, но и самый непредсказуемый полет идей. Так, высказывание Горького «Талант – это вера в себя, в свою силу» вдохновил юных нижегородок на создание графического портрета писателя, а слова писателя «Герой – это тот, кто творит жизнь вопреки смерти, кто побеждает смерть» – на написание рассказа о героях Великой Отечественной войны. Высказывание Горького «На день надо смотреть, как на маленькую жизнь» было проиллюстрировано с помощью рукотворного фотоаппарата и подробного рассказа об одном замечательном дне своей жизни во время путешествия по Нижегородскому краю. Музыкальные композиции дуэта «Северный ветер», наполненные высокой духовностью и светом истинного патриотизма, стали зримой и звучащей иллюстрацией к словам Горького: «Только величайшее искусство – музыка – способно коснуться глубин души».

Творческое общение показало, что афоризмы Горького являются настоящими драгоценностями Русского Слова, русской ментальности и языка. Читать и перечитывать Горького можно и нужно всю жизнь. И не только читать, но и хранить память о его жизни в нашем городе. Именно поэтому сотрудники библиотеки проводят на знаковых площадках города, таких как пл. Минина и Пожарского, пл. Горького, интерактивные программы и мастер-классы, основанные на творчестве Горького, в рамках значимых культурных событий города, в том числе новогодние праздники («Горьковская елка»), День России и День Города.

Самой эффективной и популярной формой работы по актуализации творчества Горького стали городские творческие конкурсы среди читателей. В предъюбилейном году совместно с МБУК «Государственный ордена Почета музей А.М. Горького» мы организовали и провели городской детский литературный конкурс «Новые приключения Воробышки: продолжи сказку А.М. Горького», с целью актуализации творческого наследия А.М. Горького, приобщения юных читателей к чтению произведений гениального писателя-классика через процесс создания собственного литературного произведения на основе одной из самых известных сказок М. Горького «Воробышко».

На конкурс поступило 232 работы. Читатели нижегородских библиотек сочинили новые истории про воробышку Пудика, в которых рассказали о том, какие новые события и приключения произошли в жизни непоседливого Пудика и других героев сказки – мамы и папы Воробышки, Кошки, и даже прохожего Человека. В новых сказках про Пудика появились и новые персонажи. Вместе с Пудиком можно совершить невероятные путешествия на крыльях Мечты и Фантазии, оказаться то в жаркой Палестине библейских времен, то в настоящей птичьей школе, то затеряться в дремучем лесу, то в современном большом городе, можно принять участие в журналистском расследовании, научиться пролетать сквозь время.

Лучшие детские работы включены в сборник «Новые приключения Воробьишки», выпущенный нижегородским издательством «БИКАР» в марте 2017 г. Это первая книга детского литературного творчества, выпущенная в Н. Новгороде к 150-летию А.М. Горького. Символично, что новые истории про воробьишку Пудика появились ровно через 100 лет после выхода в свет известной сказки Горького «Воробьишко» отдельной книгой.

Презентация сборника «Новые приключения Воробьишки» состоялась на городском читательском форуме «Хорошая книга – просто праздник», почетными гостями которого были правнучка А.М. Горького Екатерина Александровна Пешкова, директор департамента культуры администрации г. Н. Новгорода Наталья Евгеньевна Суханова, депутат Государственной Думы Артем Александрович Кавинов, который отметил: «Это блестящая идея – предложить юным нижегородцам стать соавторами великого земляка Максима Горького».

Издание сборника стало поводом для участия библиотеки в Книжном фестивале «Красная площадь» (Москва, 4 июня 2017г.), где библиотека представила детскую интерактивную программу «Новые приключения Воробьишки». Участники столичного мероприятия также непосредственно и активно, как и нижегородцы, принимали участие в мастер-классе «Сказочный Горький» и делали мульт-открытки и персонажей произведений Горького в технике оригами, в викторине «Как это здорово – читать!» по произведениям А.М. Горького, написанным специально для детей, мульт-марафоне «Смотри – читай», открытом микрофоне «Вместе весело читать с Воробьишкой» и смотрели премьеру театрализованной постановки по произведению М. Горького «Воробьишко» в исполнении Библиотечного Детского Театра при ЦГДБ им. А.М. Горького г. Н. Новгорода. Самые активные участники программы были награждены сборниками детского литературного творчества «Новые приключения Воробьишки».

Практика убедительно показывает, что работа по популяризации имени и творчества великого земляка востребована населением и будет продолжаться. Описание опыта работы по проекту «Наш Горький» библиотека отправила на V Международный форум лучших муниципальных практик, организатором которого является Союз российских городов (СРГ), для размещения на сайте «Карта лучших муниципальных практик» ([www.forum.urg.ru](http://www.forum.urg.ru)) в разделе «Я люблю свой город».